

日本首相伊藤博文得知后大骂刺客添乱，当然他并非对李鸿章有什么同情，而是怕刺客打乱日本政府欲通过谈判逼迫清政府签订不平等条约获取最大利益的意图。最终，李鸿章的血也没能挽回什么，换来的仍是一纸屈辱的《马关条约》。

而伊藤博文本本人，也在1909年10月26日，于中国哈尔滨火车站被朝鲜爱国义士安重根开枪打死。这其实是伊藤或日本人的贪婪和野蛮，给自身带来的反噬。

1910年，无政府主义者宫下太吉私制炸弹试图行刺天皇，中途事泄被捕。而当时的日本政府却借这一机会把脏水泼给社会主义组织，以此为借口大肆搜捕社会主义者，引发了著名的“大逆事件”，深刻影响了战前日本政治格局。

历史总是惊人地相似，在倒幕中以刺杀起家的明治元勋们，在短短二三十年内接连遭到守旧派武士、民间右翼组织和国外义士的行刺，纷纷殒命。这应了那句话：出来混总是要还的。

## 走向军国主义的疯狂

进入大正时代之后，由于日本社会进入相对稳定期，政治谋杀活动频率有所减少，但仍可称得上猖獗。比如四大财阀之一的安田善次郎被法西斯狂热分子刺杀，主张废除参谋本部、主张和平外交的“平民首相”原敬1921年在东京火车站被车站职工中冈良一用匕首刺死，成为日本第一个在任时遇刺身亡的首相。

1922年1月，著名法西斯理论

家北一辉动员极端国家主义组织犹存社力量，组织以其弟子岩田富美为首的暗杀团，埋伏在镰仓准备刺杀元老山县有朋。虽然行动并未成功，却迫使山县不得不辞职而去。

此外，还有1923年宪兵甘粕正彦暗杀无政府主义者大杉荣等人、1923年摄政（即后来裕仁天皇）在虎门被难波大助袭击险遭不幸、1926年调查政友会总裁田中义一300万日元陆军机密费案件的石田基检事被暗杀、1929年3月旧劳动农民党议员山本宣治被刺杀等一系列暴力政治事件。

这一时期的日本政坛虽在表面上看起来风平浪静，但在水面之下早已是暗流汹涌。各路政治派别的矛盾趋于激化。在这一过程中，以极端国家主义为代表的法西斯主义思想逐渐占据主流，日本开始向着军国主义的方向疾驰狂奔。

20世纪30年代的世界性经济危机，让日本国民开始认为，议会民主制、自由主义和西方文化只能让政治家、大财阀和大商人获得利益，只会让普通百姓遭受剥削和压迫。而激进的青年军官和右翼分子于是要求“诛戮国贼、革新国政”，他们相信，只有使用暴力在肉体上消灭敌人，在精神上震撼民众，才能动摇政治和经济体制，进而打破欧美对于日本的遏制和打压。

1930年参加伦敦海军会议时，首相滨口雄幸压制反对派，批准了裁军条约。北一辉和在野党攻击滨口内阁侵犯了天皇的统帅权，这种说法刺激了青年军官和民间右翼。当年11月14日，滨口雄幸被右翼社团黑龙会成员佐乡屋留雄枪击，在艰难地活了9个月后终于痛苦地死去。

在社会舆论中，与身负重伤的滨口相比，刺杀滨口的右翼青年获得更多同情。右翼势力重要人物井上日昭还组织了专搞暗杀的“血盟团”。

1931年“九一八事变”前后，日本接连发生两次未遂的军事政变，即“三月事件”和“十月事件”。这两次事件由青年军官组织“樱会”策划，核心人物是桥本欣五郎。少壮派军官冒天下之大不韪，炸死东北军统帅张作霖，进而武力侵夺整个中国东北后，军人的气焰愈加嚣张，他们试图更进一步，全面清除日本政坛的所谓“保守势力”，以实现彻底的法西斯主义专政。

1932年5月15日，一批少壮派军官突然发动政变，袭击首相官邸及各处重要设施，首相犬养毅被杀。对这种严重违法行为，军部不仅不予斥责，反倒大加袒护，鼓动舆论将其包装成“为国为民”的英雄。1935年，陆军中佐相泽三郎因派系矛盾，暴力闯入号称“陆军最强大脑”的陆军省军务局长永田铁山少将办公室，直接挥刀将其砍死。

战前暗杀潮的顶峰是1936年的“二二六事件”。在2月26日夜，大批皇道派少壮军官打着“尊皇讨奸”的旗号，闯入当权的军部统制派官员府邸，杀死包括两名前首相在内的多名政府要员。虽然这场兵变很快便以失败而告终，主犯均遭到严厉镇压。但讽刺的是，皇道派与统制派实属一丘之貉，军部以这个事件为契机，掌握了随时可以使内阁倒台的大权，日本从上到下全面右转，彻底滑向军国主义的不归之路。

据统计，从1930年11月滨口首相被袭击到1943年以来，包括未

历史总是惊人地相似，在倒幕中以刺杀起家的明治元勋们，在短短二三十年内接连遭到守旧派武士、民间右翼组织和国外义士的行刺，纷纷殒命。